

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 39 (720)

Пятница, 15 декабря 1972 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.



Первой поднималась под огнем

К 30-летию со дня гибели Героя Советского Союза К. И. Назаровой

В ОДИН из дней поздней осени 1941 года мне довелось беседовать с партизанами-лесгафтовцами, вернувшимися из рейда по тылам фашистских оккупантов. Они, в частности, рассказали о том, что в повском городе Острове активно действует группа наших подпольщиков. Как выяснилось много позже, речь шла о группе комсомольцев, созданной лесгафтовкой, воспитанницей школы тренеров Клавой Назаровой.

В 1945 году Указом Президиума Верховного Совета СССР Клавдия Ивановна Назаровой посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

...Великая Отечественная война застала Клавю Назарову в пионерском лагере, где она была работницей. Клавя срочно вернулась в родной город Остров.

7 июля 1941 года после ожесточенных боев советские войска оставили Остров.

Как действовать? Решение Клавя приняла сразу: из комсомольцев и молодежи организовать отряд народных мстителей, нанести всяческий урон немецким войскам, рвавшимся к Ленинграду.

Первое задание — приобрести огнестрельное оружие, взрывчатку, гранаты. В сложных условиях оккупированного города, где фашисты следили за каждым человеком, работать отряду было очень трудно. Хождение по улицам, встречи с друзьями, наблюдения за действиями вражеских солдат и офицеров, связь с партизанами, конспиративные собрания, диверсионные операции, расклейка листовок по городу — все это было очень опасно, все требовало мужества, смелости.

Клавя Назарова, руководитель подпольщиков, держала в своей памяти сведения о связях, устраивала людей на нужную для отряда работу, хранила оружие, пополняла ряды местных партизан и свой истребительный отряд. В этом ей немало помогали многие жители города.

По вечерам в дом, укрытый в глубине сада, где жила Клавя На-

зарова, по одиночке приходили островские комсомольцы и связанные ют партизан. При свете керосиновой лампы юные мстители совместно разрабатывали планы своих боевых действий. Первые дни оккупации города Клавя Назарова работала медсестрой в госпитале, помогала раненым советским военнопленным, а после их выздоровления помогала уйти к партизанам. Когда потребовали интересы дела, Клавя перешла на другую работу — в швейную мастерскую. Многие из швейниц оказались впоследствии членами подпольной группы.

Неспокойно чувствовали себя фашисты в небольшом русском городе.

В школе, где когда-то училась Клавя, разместился отряд карателей. Подпольный центр принял решение уничтожить фашистов. Вооружившись бутылками с горючей смесью и гранатами, ребята ночью сняли часового, пробрались на территорию школы и забросали спящих немцев бутылками и гранатами. Школа вспыхнула как спичка.

По следам юных мстителей бросились фашисты. В городе начались аресты, но большинству подпольщиков удалось скрыться.

Следующий удар по врагу — поджог лесопильного завода, поставившего продукцию в Германию. По заданию К. Назаровой слесарь Иван Панфилов вместе с Олегом Серебрянниковым вывел из строя трансформатор. Затем «кто-то» опрокинул на пол ведро с керосином, а еще «кто-то» бросил в лужу дымящуюся папиросу. Занялся пожар, после которого весь завод сгорел дотла. Началось следствие. 30 русских рабочих, в том числе и подпольщики, были арестованы. Но никаких улик против них не нашлось. Каждый из тридцати сумел доказать свою «лояльность».

Спустя некоторое время Николай Куличевский устроился работать помощником стрелочника на железнодорожной станции. Он сумел зарекомендовать себя исполнителем и работающим пар-

нем, немец-стрелочник всюду рассказывал, какой у него хороший помощник. Николай частенько угощал стрелочника водкой, а однажды напоил его до беспамятства. К городу в это время на всех парах подходил поезд, который вез фашистских офицеров из-под Ленинграда в отбук. Стрелка была переведена как раз вовремя: крушение поезда предотвратить было уже невозможно. Яростная борьба с оккупантами не замирала ни на один день.

7 ноября 1942 года гестаповцы арестовали Клавю Назарову и Аню Иванову. Начались допросы, пытки, но Клавя и Аня мужественно перенесли нечеловеческие муки, не выдали товарищей.

В поэме «Слова о Клавье Назаровой», написанной поэтом Николаем Щербаковым, есть такие строки:

Сколько дней томится? Потеряла счет. Каждый час в темнице Вырастает в год.

Сколько раз пытали Палачи со зла! Сколько раз хлестали Тело шомпола!

В каменном подвале, За стеной литой, Били, поливали На полу водой...

Палачи признаться Предлагали ей: «Кто в организации? Укажи друзей!»

Снова пытки, муки, Снова пальцев хруст — И опять ни звука Из девичьих уст. Как придет с допроса — Тот же блеск в глазах. Только гуще проседе В сбитых волосах.

Утром 12 декабря 1942 года на городскую площадь фашисты согнали всех жителей города и окрестных деревень. К виселице подъехала грузовая машина, в кузове которой были Назарова и ее мужественная подруга.

Гестаповцы вышвырнули на снег двух избитых, окровавленных девушек. Поднявшись с земли и обернувшись к толпе, Клавя Назарова крикнула:

— Прощайте, товарищи! Прощай, любимый город! Дети, смотрите и запомните, как фашисты уничтожают русских людей!

Немцы пытались помешать Назаровой говорить. Однако все, кто был поблизости, услышали ее последние слова:

— Красная Армия придет! Победа будет за нами... Люди рыдали, оплакивая герою.

Минули годы. Именем Назаровой названы пионерские отряды, дружины, школы. В центре города Острова выислет памятник отважной патриотке. У его подножия — живые цветы.

Ф. ШУВАЛОВ, доцент

ТОРЖЕСТВЕННОЕ заседание совета вуза, посвященное 50-летию образования Союза ССР, состоится 21 декабря с. г. в 16 часов в актовом зале института.

Принять участие в заседании приглашаются все преподаватели, студенты, рабочие и служащие института.



На борцовском ковре

В Эстонии, Белоруссии, Азербайджане...

НА ОТКРЫТОМ ПЕРВЕНСТВЕ эстонского г. Лярну по вольной борьбе первокурсники П. Петров (школа тренеров) и А. Захаров (недфак) заняли в весовой категории до 52 кг соответственно 1-е и 2-е места. Второе место Захаров занял и на открытом первенстве Белорусской ССР, состоявшемся в Минске.

На соревнованиях Спартакиады институтов физкультуры СССР по классической борьбе, проведенных 25—26 ноября в Минске, звание чемпиона завоевал мастер спорта международного класса Ю. Неробеев.

В день Конституции СССР в г. Баку разыгрывался приз Совета Министров Азербайджанской ССР по вольной борьбе. Студент нашего института мастер спорта Геннадий Миян стал победителем среди борцов в весе до 90 кг.

24—26 ноября в Ленинграде разыгрывался «Кубок выдающихся борцов» по классической борьбе. Ю. Напалов (III курс недфака) в весе до 82 кг занял 2-е место.

В. ИВАНОВ, наш корр.

Победные узоры

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТУРНИР фигуристов «Московские коньки» принес большой успех ленинградским спортсменам. Его результаты особенно порадовали заслуженного мастера спорта СССР Т. Н. Москвину, воспитанницу которой — среди призеров в парном катании: Ирина Воробьева и Александр Власов поднялись на высшую ступеньку пьедестала почета, а третье место (после Л. Белоусовой и О. Протопопова) заняли Марина Леонидова и Владимир Боголюбов.

Лесгафтовцы поздравляют преподавателя кафедры конькобежного спорта Т. Н. Москвину и ее воспитанников с успешным выступлением.

104 СТУДЕНЧЕСКИХ ДОКЛАДА

11 декабря пленарным заседанием XXXII студенческая научная конференция института, посвященная 50-летию образования Союза ССР, завершила свою работу. Всего было заслушано 104 доклада от 18 кафедр. На заседании присутствовало более 1000 студентов.

В 1969 году бригада студентов кафедры «Вело-коньки» под руководством доцента Э. Б. Косовской, профессора В. В. Васильевой и старшего преподавателя Ю. И. Мелихова начала исследовать процесс тренировки велосипедиста. Нынешние четверокурсники продолжили начинание своих товарищей, окончивших институт. Их работа посвящена вопросам физической работоспособности спортсменов.

Надеемся, что эту традицию поддержат студенты младших курсов. Бригадный метод должен взять на вооружение кафедры. Ибо эффект, если можно так сказать, неизбежен: доведение работы до конца почти полностью гарантировано, если даже кто-то из студентов выбудет по тем или иным причинам из бригады.

Нет необходимости вновь говорить о важности сотрудничества кафедр теоретического и практического профиля в работе СНО. Это давно ясно для всех.

В частности, интереснейшие доклады, подготовленные на кафедрах теоретического профиля, слушают с гораздо большим интересом, если их обсуждение перенести на те кафедры, которым по теме эти работы могут быть наиболее близки. Одним из результатов будет расширение аудитории обсуждающих.

Так, например, работа студентки Е. Клебановой «Применение экспресс-методов биохимической диагностики для оценки величины тренировочной нагрузки конькобежцев», подготовленная при кафедре биохимии, естественно, не может не вызвать интерес на кафедре конькобежного спорта и т. д.

НЕЛЬЗЯ НЕ ОТМЕТИТЬ пассивность студентов во время обсуждения докладов. «Не слишком ли много преподавателей присутствует на студенческой конференции?» — заметил один из преподавателей. И сожалению, вопрос вполне законный. Пора больше доверять активу кружков СНО. Тогда и конференции будут проходить в спорах, дискуссиях студентов.

Кроме умений и навыков студент должен развивать в себе самостоятельность мышления. Большую пользу в этом отношении принесет им участие в СНО. Об этом еще раз напомнил, закрывая студенческую научную конференцию, руководитель СНО института профессор А. Ц. Пуни.

В. ЖУЙКОВ, председатель совета СНО института

В числе призеров

В ТЕЧЕНИЕ ШЕСТИ ДНЕЙ на ринге Дворца спорта «Юбилейный» проходил третий Ленинградский международный турнир, в котором приняли участие спортсмены из Болгарии, Польши, Румынии, Венгрии, Италии, ГДР, Кубы и Советского Союза.

Одним из победителей этих соревнований (в весе до 67 кг) стал Александр Скороходов, учащийся I курса школы тренеров.

В числе призеров турнира — молодые боксеры — лесгафтовцы К. Архипенко и В. Лебедев.

В. БАБИЧ, студент I курса

В ФИЗКУЛЬТУРНЫХ ВУЗАХ
БРАТСКИХ РЕСПУБЛИК

Навстречу 50-летию СССР

Грузинский
государственный

ПЕРВЫЙ ШАГ в деле подготовки специалистов физкультурного движения был сделан в Грузии в 1926 году. Тогда при Тбилисском педагогическом техникуме начало действовать физкультурное отделение.

Грузинский государственный институт физической культуры был образован на базе физкультурного факультета университета в 1938 году.

Когда над Родиной нависли тучи войны, воспитанники вуза отважно сражались в рядах Советской Армии. Многие из них сложили головы на полях сражений. Одному из воинов-студентов — В. Лежаве — посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Ежегодно 9 мая спорт клуб института проводит турнир теннисистов на приз его имени, чья светлая память наших погибших товарищей.

Воспитанием специалистов на 17 кафедрах института заняты 7 профессоров и докторов наук, 33 доцента и кандидата наук,

многие из которых защитили диссертации в Институте имени П. Ф. Лесгафта. Институт возглавляет ректор доцент В. А. Самсонадзе.

Стремясь улучшить учебную работу, институт внедряет новые методы обучения, достижения науки в области физического воспитания и спорта. В настоящее время в вузе осуществляется важный эксперимент: наряду с педагогическим созданы факультеты высшего спортивного мастерства и учительский.

В стране и за рубежом известны труды профессоров и преподавателей института по физиологии, психологии спорта, а также по разработке научных основ отдельных видов спорта. Многие педагоги помогают и помогают в работе нашим зарубежным коллегам из ГДР, с Кубы, из Ирана, Индии и других стран.

Все шире разворачивается спортивная работа. В распоряжении института 7 спортзалов, десятки открытых площадок, горно-лыж-

ная база на 120 мест в Бакуриани и т. д.

В спортивную делегацию республики на V Спартакиаде народов СССР входило 32 студента института. На их счету четвертая часть очков (198), набранных всей грузинской командой. Инфизкультуровцы завоевали 11 золотых, 4 серебряных и 4 бронзовых медали.

Четыре студента нашего вуза участвовали в XX Олимпийских играх. Двое из них — легкоатлет В. Санеев и гребец В. Кратасюк — удостоены золотых медалей, а тяжелоатлет Д. Шанидзе — серебряной.

В стенах института воспитаны известные всем спортсмены Н. Думбадзе, М. Джугели, Р. Шавлакадзе, Г. Картозия, В. Балавадзе, Д. Цимакурдзе, Г. Схиртладзе, Н. Асатиани, О. Коркия, Г. Гудашвили, К. Ца-

кадзе, Б. Никитин, Д. Шанидзе и многие другие, не раз прославлявшие нашу Родину на мировой спортивной арене.

Под руководством партийной, профсоюзной и комсомольской организаций в институте широко развернута политико-воспитательная и общественная работа. Много интересных мероприятий проводится в общежитии института, одном из лучших в республике.

Ежегодно до 150 студентов участвуют в третьем трудовом семестре.

Коллектив вуза ведет большую шефскую работу. В летний период мы оказываем помощь физкультурным организациям многих районов Грузии, а также детским спортшколам г. Тбилиси.

Молодежь института гордится своим эстрадным ансамблем, который вместе со спортивными

бригадами института часто выступает в городах и селах Грузии.

Выпускники Грузинского государственного института физической культуры успешно служат делу воспитания подрастающего поколения во многих уголках Советского Союза.

Сейчас коллектив института готовится новыми успехами в работе, учебе, спорте встретить знаменательную дату — 50-летие образования Союза ССР.

А. ЦИБАДZE,
зав. кафедрой истории и организации физической культуры Грузинского ГИФКа

На снимках: главное здание Грузинского института физической культуры; профессор Л. В. Чхидзе проводит занятие по биомеханике; студенты на субботнике.

5-я группа
отстает

СТУДЕНТЫ III курса педфака успешно сдают коллоквиумы по врачебному контролю, активно работают на занятиях.

Нерадующим исключением является здесь лишь 5-я группа, многие студенты которой плохо занимаются, не сдают своевременно коллоквиумы. Кафедра надеется, что в ближайшее же время положение в группе изменится к лучшему.

М. ПРОЗНТОР,
старший преподаватель кафедры спортивной медицины

А ведь экзамены близко

В зимнюю сессию экзамен по иностранному языку будут держать четверокурсники спортивного факультета. Как они готовятся к этому? Этот вопрос обсуждался на групповых собраниях, прошедших совместно с преподавателями кафедры и зам. декана В. Я. Смирновым.

Основная масса студентов IV курса начала подготовку заблаговременно. Большинство на сегодня рассчитались по всем темам и теперь все внимание уделяют повторению материала.

Однако есть на курсе беспечные и нерадивые студенты, ста-

вщие под угрозу авторитет своей группы, своего курса. Разве можно, например, считать нормальным то, что за несколько недель до экзамена в некоторых группах отсутствует на уроке чуть ли не половина подгруппы? Нерегулярно посещают занятия В. Голубков, О. Ефремов, М. Кучинская (7-я группа), Ю. Колеников, В. Ансенов (2-я группа), К. Федкулов, В. Кошелев, В. Винogradov, С. Здорозцев (3-я группа) и ряд других студентов. Ни разу в этом учебном году мы не видели на занятиях В. Гурееву из 3-й группы.

Не мудрено, что все эти студенты до сих пор еще имеют много долгов. Руководство кафедры предложило им ликвидировать задолженность до 15 декабря с. г.

Преподаватели высказали свои претензии к тем студентам, которые плохо готовят домашние задания и невнимательны на уроке. Так, чуть ли не все изучающие немецкий язык в 3-й группе систематически не готовят заданий. Плохо относится к занятиям английская подгруппа 4-й группы.

Как всегда в предэкзаменационный период, кафедра уделяет студентам IV курса особое внимание. Мы увеличили количество консультаций, записали на магнитофонную ленту экзаменационные вопросы с контрольными ответами, предоставляем возможность сдать задолженность практически в течение всего рабочего дня. Дело теперь за студентами.

Мы надеемся также, что комсомольские и профсоюзные студенческие организации возьмут под свой контроль подготовку к экзамену по иностранному языку на IV курсе.

Б. БОБКОВ,
зав. кафедрой иностранных языков



2-я группа III курса педфака на занятиях по врачебному контролю. Отвечает студентка Т. Никандрова. В журнале против ее фамилии появилась заслуженная четверка.

СОСТАВ МЕСТКОМА

СОСТАВ ВНОВЬ ИЗБРАННОГО местного комитета института:

Юрков Р. С. — председатель месткома и комиссии соцстраха;
Чемиркина Р. Н. — секретарь;
Меньшиков В. Я. — зам. председателя месткома и председатель производственной комиссии;
Рымко А. В. — член производственной комиссии;
Виноградов С. А.,

Суходольский В. М.,
Иванова Е. Г. — культурно-массовая комиссия;
Екимова А. А.,
Ивченко Е. В. — комиссия соцстраха;
Морозов И. И.,
Гладышев Н. Е. — комиссия охраны труда;
Коровин Н. А.,
Козин П. Н. — жилищно-бытовая комиссия.

Заботимся о благоустройстве

В ИНСТИТУТЕ работает постоянно действующая инициативная группа по благоустройству территории института. В течение прошлого учебного года немало сделано для ремонта зданий, перевода теплосети на центральное отопление, озеленения нашей территории и стадиона и т. д.

На днях были подведены итоги. Доклад о выполнении плана группой сделал главный инженер института Л. Усенко. Выступила и инспектор штаба по благоустройству Октябрьского района

Г. И. Никонова. Она сообщила о награждении инициативной группы института вымпелом Октябрьского района, проанализировала работу наших товарищей, справедливо отметив, что мы мало используем помощь районного Совета депутатов трудящихся.

Выступавшие отметили активную деятельность на своих участках членов группы Л. И. Образцова и Н. Н. Зрелек. Секретарем группы избрана Ж. П. Крестелева.

В. МОЛОДКИН

Коллектив решил...

Хулиганам у нас не место

НЕДАВНО состоялось внеочередное заседание комсомольского бюро III курса педагогического факультета совместно со студентами 5-й группы и руководителями деканата. Разбиралось недостойное поведение студента Б. Шебалина. На одном из учебных занятий по специализации он позволил себе хулиганскую выходку по отношению к куратору группы. Вызванный в деканат, он и там продолжал вести себя вызывающе.

Если вспомнить, то и на I и на II курсах Шебалин неоднократно наказывался за нарушение норм поведения, однако должных выводов для себя он не сделал.

Представители группы со всей ответственностью и строгостью отнеслись к этому вопросу. С. Окуличев, Ю. Козлов, В. Подчицалов, Ю. Крюков, В. Мерзля-

ков и другие студенты были единодушны в оценке истинного лица Шебалина — грубого, недисциплинированного, плохо успевающего, систематически пропускающего занятия.

Большинство членов 5-й группы высказало мнение о том, что Б. Шебалин недостойно носить высокое звание педагога, позорит честь студента нашего вуза.

Комсомольское бюро курса полностью поддержало единодушное решение группы: ходатайствовать об отчислении Шебалина из института.

Этот случай должен послужить серьезным уроком для некоторых студентов нашего курса, забывающих подчас о нормах поведения в коллективе.

В. НОВИНАЦКИЙ,
секретарь комсомольского бюро III курса педфака